Уважаемые ученики, родители и учителя МАОУ «СОШ№55»г.Перми
Фонд «Добрые люди» выражает признательность всему дружному коллективу вашей школы за помощь и активное участие в создании нового благотворительного движения в Перми. 
Спасибо вам, что за такой небольшой промежуток времени мы вместе смогли зажечь огоньки радости в глазах ребятишек из приюта. Это самая большая победа для фонда и такая же большая ответственность. С помощью простых материальных вещей мы с вами сделали будни приюта чуть более радостными. Теперь наша задача: сохранить ту частицу доверия, которую передали нам дети.
Добрые дела не остаются незамеченными - они как маяки светят тем, кто ждет помощи. Мы уверены, что ваш пример показателен и для других благотворителей. Оказывая помощь, вы дарите не просто материальные ценности, а даете радость и надежду.
Искренне благодарим детей, родителей и учителей МАОУ «СОШ№55» г. Перми за редкое сочетание умения сопереживать и желания оказать реальную необходимую помощь. Пусть и на Вашем пути встречаются такие союзники. И тогда добрых людей станет больше.
Счастья вашим семьям и процветания школы в целом.
С уважением, фонд «Добрые люди».
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