Пермь: традиции  милосердия.
Цели: На примере благотворительной деятельности Н. В. Мешкова  рассмотреть, существовавшие в Перми  в XIX – начало XX в.в. традиции  милосердия. 

Задачи: 

1. раскрыть сущность понятия «милосердие», «благотворительность»,
2. продолжить работу над воспитанием морально-этических качеств личности учащихся; 

3. воспитание чувства гордости и уважение к прошлому своего города, его славным традициям, людям, создавшим его истории. 

Оборудование: Фотографии г. Перми начала века; выставка;  книги  о Перми; портреты Грибушиных, Мешкова Н. В., Граля Ф.Х., Е. П. Серебренниковой. Презентация 
Пермь…  В удивительно красивом, замечательном городе мы с вами живем, с живописной природой, богатой и славной историей, неповторимой архитектурой. 

Чувство восхищения  и гордости за свою малую Родину сопровождает нас всегда. 

По тротуарам нашего города прошло не одно поколение замечательных пермяков.

Вспомним  имена некоторых из них. 
Прочитайте текст на карточке и назовите,  о ком идет речь.
1. Бессребренником  его называли, 

      Ангел он, сама доброта.

      Лечил всех, про себя забывая,

      Помогал, жалел,  любя.

                                                (Федор Христофорович Граль)
Прочитайте стихотворение вслух и выразительно. Какие признаки помогли вам догадаться о том, что речь идет именно об этом человеке?

2. С детства стать врачом мечтала,

А после войны сказала: 
“Буду доктором глазным”,

Больных многих осмотрела,

Зрение вернуть сумела.

                                       (Евгения Павловна Серебренникова)

3. Привозил он в Пермь вкуснейший чай

      Из Китая, Индии, Цейлона.

      Был богат, но не скупился сам,

      Дом – приют построил для сирот.

                                        (Михаил Иванович Грибушин)

Какими предстают перед вами эти люди? Попробуйте  охарактеризовать пермяков, при  этом  используя прилагательные.  (Добрые, заботливые.)
А  я для  вас подготовила еще  одно  слово: милосердные. Как вы думаете, можно ли использовать это слово при характеристике  людей? 

Что означает  понятие “милосердие”? 
Милосердие –  сердечное участие в жизни немощных и нуждающихся. Деятельное проявление милосердия – помощь, благотворительность  монастырям,  приютам, школам. 
Какое значение имеет понятие “благотворительность”?
Благотворительность — оказание безвозмездной помощи тем, кто в этом нуждается. Оказывать помощь можно в виде предоставления лекарств, одежды, бескорыстного выполнения работ. 

Благотворительность может быть направлена на  защиту окружающей среды, охрану памятников культуры. 
Что общего в значении этих понятий? 

Милосердие, благотворительность   способствовали развитию культуры и духовности в русском обществе, развивали в подрастающем поколении лучшие качества: патриотизм, человечность. 

Милосердие было присуще Гралю, Серебренниковой и многим другим жителям Прикамья. Оно не  передается из поколения в поколение, зависит от самого человека, от его желания помочь тем, кто нуждается. 

Не случайно мы сегодня на уроке говорим о таком прекрасном человеческом  качестве как  милосердие, я предлагаю понаблюдать  за тем, как традиции милосердия найдут свое отражение  в нашем крае на рубеже 20 – 21 веков.  

Запишите тему урока: Пермь: традиции милосердия.

Цель: на примере благотворительной деятельности Н. В Мешкова   рассмотреть  традиции  милосердия. 

2. На уроках граждановедения мы с вами узнали  многих  замечательных жителей  Прикамья, а я хочу вас познакомить с еще одним интересным человеком. Имя его – Николай Васильевич Мешков. 
Может быть кто – нибудь,  из вас уже знаком с этим замечательным человеком? 

Почему пермяки и по сей день  чтут память о Николае Васильевиче? А почему мы с вами обращаемся к давно минувшим дням, к тем людям, которые жили достаточно давно?
 Мне хочется начать свой рассказ об этом человеке. 

Итак, с  чего все началось? 
Николай Васильевич  Мешков родился 30 мая 1851 года в городе Весьегонске на реке Мологе Тверской губернии в семье разорившегося купца. В  семье не хватало денег на обучение, поэтому Николай Васильевич  окончил только  один курс (год) училища. В 1866 году закончилось его неполное начальное образование. Началось самообразование, которое не прерывалось в течение всей жизни. Сколько лет было Николаю Васильевичу, когда он оставил училище? 
Его отец, Василий Николаевич Мешков, служил в  торговой фирме.  Летом 1866 года он взял с собой сына.  С этого момента и началась трудовая и деловая жизнь подростка. 
Вскоре пришла беда. Отец простудился при спасении тонувшего в Волге человека и умер. С  января 1870 года  Николай все заботы о семье взял на себя. Обратите внимание на то, в каком возрасте он заменил в семье отца?
Много прошло времени, прежде чем его имя  загремело по  Волге и Каме, его хорошо знали в Москве, Петербурге, на Урале и в Сибири. 
В 1914 году избран почетным гражданином Перми.
В 1916 году ему принадлежали 27 почтово-пассажирских и 19 грузовых пароходов, сотня барж, около 60 больших дебаркадеров, многочисленные склады, которые обслуживали 5 тысяч рабочих. 
Он внимательно следил за тем, как в России и за рубежом строили суда, из года в год перестраивал  старые и строил новые пароходы с двигателями наиболее современных типов.
Известен  Николай Васильевич не только как владелец пароходной компании, он выделялся  своей образованностью, умением вести дело с необыкновенной честностью. При всей своей занятости, Николай Васильевич находил время для помощи. 
На доске:   Современники Мешкова  писали после его смерти, что вся жизнь Николая Васильевича  “была лучшим доказательством того, что богатство, капитал не являются орудием угнетения, а могут служить благу народа и его культуре.”
Прочитайте эту запись, как бы вы ее прокомментировали? Как богатство, на ваш взгляд,  может служить благу народа? 

Попробуем проверить, так ли это на самом деле? 
4. У вас на партах карточки с рассказом о жизни Н В. Мешкова.  Прочитайте запись, выделите  на ваш взгляд, самые важные примеры дел  Мешкова. 
Какие из этих дел можно назвать милосердными, благотворительными?
Николай Мешков начинает свою службу в Казани в частной конторе купца И.Н. Соболева. С 1874 г. Мешкову поручают заниматься водными перевозками грузов.  
     С этого времени начинается становление Мешкова как одного из крупнейших российских специалистов водного транспорта.    
     Основным делом его жизни становится развитие путей сообщения России. Честность, обязательность и добросовестность создали ему авторитет в деловых кругах и среди общественности.
 В Пермь он приезжает в 1876 г.   Сначала   это были деловые поездки, в 1877 г. здесь он вступает в брак с Болгарской Верой Никаноровной,  дочерью статского советника из Казани, еще через несколько лет у него появляется свой дом.
     Трехэтажный Дом Мешкова на набережной Камы стал, по словам современника, "самым замечательным в архитектурном отношении зданием во всей Перми".      Хозяин дома предоставлял помещения для различных собраний. Например, в 1901 г. здесь проходили заседания учительских курсов, в 1905 г. на верхнем этаже – собрания  общественных объединений. 
     В 1901 г. в помещении дома Мешкова открылась первая в городе художественная выставка А.К. Денисова-Уральского. В советское время в здании размещались штаб 3-й армии Восточного фронта (1918 г.), медицинский факультет университета, ресторан и гостиница "Урал". Последним хозяином долгие годы являлось управление Камского речного пароходства.   
Мешков был известен не только как хозяин самого красивого особняка и один из самых богатых горожан, но прежде всего своей благотворительной и общественной деятельностью. Он жертвовал деньги на народное образование, помогал неимущей молодежи получить образование (у него  было более 200 стипендиантов). Современники вспоминали, что, когда требовалась помощь, Николай Васильевич, давая нужную сумму, говорил: "Спасибо, что доверились".
 В 1902 году организовал в Перми курсы для сельских учителей, пригласил лучших профессоров. Финансируя мероприятие из личных средств, встречался с  учителями. Издавал "Минувшие годы", "Русский учитель" (1912-13, Петербург), газету "Школа и жизнь" (1910-17, Петербург).   
Он немало сделал для развития народных библиотек и поддержки издательского дела. Наибольшую известность приобрела его помощь в 1910 году, когда он поддержал  издательство  Ф. Ф. Павленкова, основавшего серию «Жизнь замечательных людей». Эта серия до сих пор издается.  
Гласный Пермского земства, Пермской городской думы, один из учредителей Пермского биржевого общества, член Губернского училищного совета, пожизненный почетный член Пермского научно-промышленного музея.

Заветной мечтой Николая Васильевича было основание в Перми университета. Представители земских, городских общественных кругов Приуралья давно и настойчиво добивались открытия высшего учебного заведения.  В 1915 г. из-за отступления русской армии возникла необходимость эвакуации Юрьевского университета. Мешков проявил максимум энергии для подготовки эвакуации именно в Пермь. "Я рад, что на меня выпала такая честь и задача. Это так полезно и нужно для всего нашего... края" (из письма Н.В.Мешкова). Он обещал вносить по 50 тысяч ежегодно из своих средств в течение 10 лет на развитие университета. Его инициатива была подхвачена другими частными лицами и организациями.  Но  в связи с изменениями на фронте университет так и не был эвакуирован.   Хлопоты Мешкова не были напрасны. Было решено открыть в Перми отделение Петроградского университета. 

В 1916 г. состоялось открытие в Перми университета,  для которого Мешков передал большой дом просветительских учреждений имени Е.И. Мешковой.   Ранее за строительство  этого здания для неимущих он был избран Почетным гражданином г. Перми.
     "С особой благодарностью и любовью Пермский край будет вспоминать труды и жертвы Почетного гражданина Перми - Николая Васильевича Мешкова.  Мы знаем, что Николай Васильевич первый поставил вопрос о постоянном Пермском университете, что он первый внес свою щедрую лепту, что он предоставил  университету свои дома и средства для их использования...." (из речи А.А. Дубенского, председателя Соединенной университетской комиссии на открытии университета).   
Мешков построил на свои средства для университета большой дом  с дополнительными постройками, где разместились химическая лаборатория, минералогический, геологический и физический кабинеты. Мешков закупил для библиотеки ценные собрания книг известных ученых. На средства Мешкова университетский музей археологии и  искусств приобрел ценную коллекцию  древностей, кроме того, Мешков пожертвовал 5 тысяч рублей на научные экскурсии для исследования Урала, в результате которых ученые собрали богатый  археологический материал.
     Н.В. Мешков был избран Советом университета Почетным членом университета "за выдающиеся заслуги в деле основания университета в Перми", а Городская дума приняла решение учредить  при университете две стипендии по 300 рублей:   имени Н.В. Мешкова и его матери Е.И. Мешковой, а также предложила  назвать улицу Набережную именем   Мешкова. Итак, проверим задание. Какие моменты из жизни Мешкова, относящиеся к милосердию, благотворительности вы выделили? 

Итак, проверим задание. Какие моменты из жизни Мешкова, относящиеся к милосердию, благотворительности вы выделили? 

1.Слава Мешкова- благотворителя  была столь же устойчивой, как и пароходчика. В этом отношении он был хорошо известной фигурой в Петербурге, Москве и на Урале. Мешков жертвовал деньги на нужды народного образования.
   2. В 1902 году организовал в Перми курсы для сельских учителей, пригласил лучших профессоров. Финансируя мероприятие из личных средств, встречался с  учителями.

3. Издавал "Минувшие годы", "Русский учитель" (1912-13, Петербург), газету "Школа и жизнь" (1910-17, Петербург). 
4. Николай Васильевич охотно помогал молодежи, не имеющей средств, получить образование, содержал более 200 стипендиатов. 
5. Идеи образования глубоко волновали Николая Васильевича. Он немало сделал для развития народных библиотек и поддержки издательского дела. Наибольшую известность приобрела его помощь в 1910 году, когда он поддержал  издательство  Ф. Ф. Павленкова, основавшего серию «Жизнь замечательных людей». Эта серия до сих пор издается. 
Общий тираж «ЖЗЛ» превысил сегодня 100 млн. книг. Границы серии постоянно расширяются, диапазон ее поистине велик. Юрий Долгорукий и Наполеон, полководцы В. О. войны и Алла Пугачева - одним словом, выдающиеся представители всех областей человеческой деятельности, всех стран, всех эпох прошли через серию «ЖЗЛ». Эта серия  является подлинным национальным достоянием.   
6. Заветной мечтой Николая Васильевича было основание в Перми университета. Пермь была центром обширного района, было много  средних и низших учебных заведений. Представители  Прикамья  давно и настойчиво добивались открытия высшего учебного заведения. Хлопоты Мешкова по этому вопросу были не напрасны.  Открытие университета состоялось в октябре 1916 года.

7. Мешков построил на свои средства для университета большой дом  с дополнительными постройками, где разместились химическая лаборатория, минералогический, геологический и физический кабинеты.
8. Мешков закупил для библиотеки ценные собрания книг известных ученых. 
9. На средства Мешкова университетский музей археологии и  искусств приобрел ценную коллекцию  древностей, кроме того, Мешков пожертвовал 5 тысяч рублей на научные экскурсии для исследования Урала, в результате которых ученые собрали богатый  археологический материал. 
В 1917 году Николай Васильевич Мешков был избран первым почетным членом Пермского университета. 

Николай Васильевич умер в Москве 19 июня 1933 года, прожив яркую, полезную для людей жизнь. 
Вернемся к началу  сегодняшнего урока. Мы с вами познакомились с отзывом современника Н. В. Мешкова о его жизни и деятельности. Как вы считаете,  можем ли мы согласиться с этим отзывом?  Обоснуйте свой ответ. (Современники Мешкова  писали после его смерти, что вся жизнь Николая Васильевича  “была лучшим доказательством того, что богатство, капитал не являются орудием угнетения, а могут служить благу народа и его культуре”.)

Вывод: Н. В. Мешков был не только знаменитым пароходчиком, но занимался благотворительной деятельностью, отличался милосердием. Мешков – продолжатель традиций Грааля, Серебренниковой. 
Дом Мешкова на набережной Камы, продолжая традиции своего хозяина,   и сейчас служит жителям нашего города,  в конце апреля этого года в этом здании откроет двери для посетителей наш Краеведческий музей.

5. На что шли благотворительные средства в Перми? 
(В  Перми на средства благотворителей содержались детские приюты, ясли, городская богадельня для престарелых, столовые для бедных,  училища для слепых и глухих.)
5. Можем ли мы сказать,  что традиции милосердия закончились  в наше время?  Есть ли такие люди в Прикамье, которые занимаются и сейчас занимаются  благотворительностью?   

Традиции милосердия продолжают жить и сегодня. Сегодня нуждающимся жителям Прикамья помогают не только богатые люди, но и целые организации, например, «Лукойл – Пермь»  и другие. 

Благодаря такой поддержке наш край продолжает развиваться, растет, хорошеет с каждым годом  в строительстве, культуре, спорте.  
6.  25 декабря 2008 года стартовал проект "Имя Перми Великой"- общественная акция Прикамья. Жителями Прикамья выдвинуто 75 кандидатов. Цель проекта - определить ключевую фигуру, олицетворяющую наш край. Акция проходит до 12 июня 2009 г. Итоги акции «Имя Перми» будут подведены в день города. 
Тогда и  будет объявлено Имя Перми Великой. 

С 1 апреля осталось только семь кандидатов, которые вышли  на финишную прямую. 1.Изобретатель радио, выпускник Пермской духовной семинарии Александр Попов (более 10 200 голосов), 
2. Промышленники и меценаты Строгановы (около 8750 голосов), 
3. Инициатор создания Пермского Государственного университета, управляющий Пермского пароходства Николай Мешков (около 7350 голосов). 
4.  Изобретатель электродуговой сварки Николай Гаврилович Славянов, 
5. Директор пермского моторостроительного завода, также известный как «человек-компрос» Анатолий Солдатов, 
6. Пермский губернатор Карл Модерах, 
7. Известный русский театральный и художественный антрепренер Сергей Дягилев.
8. Вы можете принять участие в голосовании, заполнив и отослав в редакцию купон. Все кандидаты вам известны, я думаю, что в оставшееся время вы примите активное участие в этом проекте.

Домашнее задание: подготовить информацию о том, кто оказывает благотворительную помощь нашей школе, благодаря кому наше учебное заведение хорошеет с каждым днем?  

 Итак, подведем итог нашему уроку: Легко ли быть милосердным человеком? Какую благотворительную помощь  может оказать каждый из нас? Оценочные суждения. 

Приложение.
Николай Мешков начинает свою службу в Казани в частной конторе купца И.Н. Соболева. С 1874 г. Мешкову поручают заниматься водными перевозками грузов.  
     С этого времени начинается становление Мешкова как одного из крупнейших российских специалистов водного транспорта.    
     Основным делом его жизни становится развитие путей сообщения России. Честность, обязательность и добросовестность создали ему авторитет в деловых кругах и среди общественности.
 В Пермь он приезжает в 1876 г.   Сначала   это были деловые поездки, в 1877 г. здесь он вступает в брак с Болгарской Верой Никаноровной,  дочерью статского советника из Казани, еще через несколько лет у него появляется свой дом.
     Трехэтажный Дом Мешкова на набережной Камы стал, по словам современника, "самым замечательным в архитектурном отношении зданием во всей Перми".      Хозяин дома предоставлял помещения для различных собраний. Например, в 1901 г. здесь проходили заседания учительских курсов, в 1905 г. на верхнем этаже – собрания  общественных объединений. 
     В 1901 г. в помещении дома Мешкова открылась первая в городе художественная выставка А.К. Денисова-Уральского. В советское время в здании размещались штаб 3-й армии Восточного фронта (1918 г.), медицинский факультет университета, ресторан и гостиница "Урал". Последним хозяином долгие годы являлось управление Камского речного пароходства.   
Мешков был известен не только как хозяин самого красивого особняка и один из самых богатых горожан, но прежде всего своей благотворительной и общественной деятельностью. Он жертвовал деньги на народное образование, помогал неимущей молодежи получить образование (у него  было более 200 стипендиантов). Современники вспоминали, что, когда требовалась помощь, Николай Васильевич, давая нужную сумму, говорил: "Спасибо, что доверились".
 В 1902 году организовал в Перми курсы для сельских учителей, пригласил лучших профессоров. Финансируя мероприятие из личных средств, встречался с  учителями. Издавал "Минувшие годы", "Русский учитель" (1912-13, Петербург), газету "Школа и жизнь" (1910-17, Петербург).   
Он немало сделал для развития народных библиотек и поддержки издательского дела. Наибольшую известность приобрела его помощь в 1910 году, когда он поддержал  издательство  Ф. Ф. Павленкова, основавшего серию «Жизнь замечательных людей». Эта серия до сих пор издается.  
Гласный Пермского земства, Пермской городской думы, один из учредителей Пермского биржевого общества, член Губернского училищного совета, пожизненный почетный член Пермского научно-промышленного музея.

Заветной мечтой Николая Васильевича было основание в Перми университета. Представители земских, городских общественных кругов Приуралья давно и настойчиво добивались открытия высшего учебного заведения.  В 1915 г. из-за отступления русской армии возникла необходимость эвакуации Юрьевского университета. Мешков проявил максимум энергии для подготовки эвакуации именно в Пермь. "Я рад, что на меня выпала такая честь и задача. Это так полезно и нужно для всего нашего... края" (из письма Н.В.Мешкова). Он обещал вносить по 50 тысяч ежегодно из своих средств в течение 10 лет на развитие университета. Его инициатива была подхвачена другими частными лицами и организациями.  Но  в связи с изменениями на фронте университет так и не был эвакуирован.   Хлопоты Мешкова не были напрасны. Было решено открыть в Перми отделение Петроградского университета. 

В 1916 г. состоялось открытие в Перми университета,  для которого Мешков передал большой дом просветительских учреждений имени Е.И. Мешковой.   Ранее за строительство  этого здания для неимущих он был избран Почетным гражданином г. Перми.
     "С особой благодарностью и любовью Пермский край будет вспоминать труды и жертвы Почетного гражданина Перми - Николая Васильевича Мешкова.  Мы знаем, что Николай Васильевич первый поставил вопрос о постоянном Пермском университете, что он первый внес свою щедрую лепту, что он предоставил  университету свои дома и средства для их использования...." (из речи А.А. Дубенского, председателя Соединенной университетской комиссии на открытии университета).   
Мешков построил на свои средства для университета большой дом  с дополнительными постройками, где разместились химическая лаборатория, минералогический, геологический и физический кабинеты. Мешков закупил для библиотеки ценные собрания книг известных ученых. На средства Мешкова университетский музей археологии и  искусств приобрел ценную коллекцию  древностей, кроме того, Мешков пожертвовал 5 тысяч рублей на научные экскурсии для исследования Урала, в результате которых ученые собрали богатый  археологический материал.
     Н.В. Мешков был избран Советом университета Почетным членом университета "за выдающиеся заслуги в деле основания университета в Перми", а Городская дума приняла решение учредить  при университете две стипендии по 300 рублей:   имени Н.В. Мешкова и его матери Е.И. Мешковой, а также предложила  назвать улицу Набережную именем   Мешкова. Итак, проверим задание. Какие моменты из жизни Мешкова, относящиеся к милосердию, благотворительности вы выделили? 

1.Бессребренником  его называли, 

      Ангел он, сама доброта.

      Лечил всех, про себя забывая,

      Помогал, жалел,  любя.

2. С детства стать врачом мечтала,

А после войны сказала: 

“Буду доктором глазным”,

Больных многих осмотрела,

Зрение вернуть сумела.                                       

3.Привозил он в Пермь вкуснейший чай

      Из Китая, Индии, Цейлона.

      Был богат, но не скупился сам,

      Дом – приют построил для сирот.

